NÚMEROS IRRACIONALES ( I )

A partir del conocimiento de los sistemas numéricos estudiados en séptimo grado como los números N, Z, Q, aplicar un sistema más amplio como es el de los números reales, y poder identificar en forma correcta cada uno de los sistemas de numeración.
EXPRESIONES IRRACIONALES
Expresiones como:
-0,1416... , 6,17163… ,
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En donde las cifras decimales se repiten infinitamente, conforma el sistema de numeración de los irracionales.
Este grupo unido al de los números racionales constituye otro gran grupo llamadosistema de numeración de los reales  R,  el cual también posee todas las propiedades que se han visto anteriormente en otros sistemas de numeración como el de los naturales (N), los enteros (Z), racionales (Q).
En el sistema de numeración de los reales, en una recta numérica, a cada número real le corresponde un punto de la recta y viceversa.
[image: image2.png]e\
L



Representación gráfica de irracionales
Para representar gráficamente en la recta numérica:
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Se traza la recta y se ubica el punto cero; a cada punto de la recta se le asocia un número real. Sobre la recta numérica se traza un cuadrado de lado uno, y una diagonal al cuadrado partiendo desde el punto cero al vértice opuesto.
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Al trazar una diagonal, el cuadrado queda dividido en dos triángulos rectángulosisósceles (2 lados iguales), en el cual se conoce el valor de sus lados, y se desconoce el valor de la hipotenusa.
En el triángulo se puede hallar el valor de la hipotenusa  c, mediante el teorema de Pitágoras. Se recuerda que el teorema relaciona los lados (catetos) con la hipotenusa.
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Entonces:
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Luego:
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Con un compás se hace centro en el punto de referencia cero y se traza un arco de circunferencia con una abertura igual a la longitud de la diagonal del cuadrado, se hace pasar por la recta numérica y se marca el punto [image: image9.jpg]


.
Ahora teniendo localizado el punto [image: image10.jpg]


, se toma como base para construir un rectángulo de base [image: image11.jpg]


 y altura igual a 1. Luego se traza una diagonal al rectángulo para conformar dos triángulos rectángulos.
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Al triángulo rectángulo sombreado, se le calcula el valor de la hipotenusa mediante el teorema de Pitágoras.
Volviendo a la recta numérica y de nuevo con un compás se hace centro en el punto cero y se traza un arco de circunferencia que tenga por radio la diagonal del rectángulo, se hace pasar por la recta numérica y se marca el punto [image: image13.jpg]
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Siguiendo este mismo procedimiento, se logra ubicar en la recta numérica diferentes puntos correspondientes a números irracionales.
NÚMEROS REALES (R)
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En la recta numérica se observa que en los puntos en donde no es posible ubicar o relacionar un número racional, hay un número irracional. Por consiguiente, si se unen los dos sistemas de numeración, se completa la recta numérica, formando así los números reales.
Se recuerda que N [image: image16.jpg]


Z y Z [image: image17.jpg]


Q luego se puede afirmar que N [image: image18.jpg]


Q y la unión de Qe I conforman el conjunto de los números reales R.
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CONJUNTOS DE NÚMEROS
Para hacer la diferencia entre los conjuntos de números se tiene que:
Naturales…………...... .... N = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6…….}
Enteros…………… ......... Z = {…………. , -4, -3, -2, -1, 0, +1, +2, +3, +4...}
Racionales…………… . Q = { ………. , -2, -2/3, -1/2, -1/3, -1/4, 0, ¼, 1/3...}
Irracionales…………...... I = [image: image20.jpg]Rt c N =3 = N S




Reales………………….. R = { ……… , -3/2, - -1, -1/2, 0, ½, 1, 3/2…}
OPERACIONES CON NÚMEROS REALES
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Suma y resta
La adición en números reales se expresa como:
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Si(a.b) =2 a+b yparalaresta a+(-b)=a-b
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Propiedades
[image: image24.jpg]*Clausurativa: sia,b eR entoncesa+b=c, dondeceR
*Conmutativa: sia,b eR entonces a+b=b+a

*Asociativa: siab.c eR enonces(a+b)+c=a+(b+c)

* Modulativa: paraa € R existe el elemento 0 € Rdetalquea+0=0+a

* Invertida: paraa e R yax0 existe -a e R luego a+(-a) =(-a) +a=0




Se recuerda que la resta es la operación inversa de la suma. a - b = a + (- b). En los números reales existe el inverso aditivo y multiplicativo llamado también recíproco:
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Multiplicación y división
Se recuerda que la división es la operación inversa de la multiplicación, porque sedebe multiplicar el dividendo por el recíproco del divisor.
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Las operaciones de multiplicación y división se definen como:
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Propiedades
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x:RxR = R: (a,b) axb=ab

Clausurativa: sia,b e R entoncesaxb=c, dondec eR
Conmutativa: sia,b R entonces axb=bxa

Asociativa: sia,b,c €R entonces(axb)xc=ax(bxc)

Modulativa: siae R, a=0 existe unmodulo 1€ R luegoax 1=1xa=a

Invertida: sia e R ya=0 existe 1/a € R luego ax Va=1/axa=1

Distributiva respecto a la suma: ax (b + ¢) = (ax b) +(ax c)




De estas propiedades se desprenden otras propiedades que generan una rama de las matemáticas más extensa y es la que se conoce con el nombre de  ÁLGEBRA.
POTENCIACIÓN EN NÚMEROS REALES
Recuerda las propiedades más importantes de la potenciación:
[image: image32.jpg]a0 a" =axaxa

veces,




Numéricamente:
[image: image33.jpg]5i=5x5x5=125




donde 5 = base
3 = exponente
125 = potencia
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Propiedades
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Todo número real negativo elevado a un exponente impar, nos da como          resultado una potencia negativa.
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Todo número real negativo elevado a un exponente par, nos da como resultado         una potencia positiva.
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Todo número elevado a una potencia cero es igual a uno.
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Potencias de bases iguales:
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División de bases iguales:
Para la división se deben hacer varias consideraciones:
[image: image44.jpg]™M si m<





[image: image45.jpg]


Potencia de una potencia:
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Todo número elevado a la potencia -1, es igual a su recíproco
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Potencia de un fraccionario:
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